



К юбилею учителя
Александр Алексеевич Шалимов (к 80-летию со дня рождения)

Есть юбилеи всякие, у одних просто дата в Жизни, у других - очередной этап пути. 20 января 1998 г. исполняется 80 лет Александру Алексеевичу Шалимову, почетному директору Института клинической и экспериментальной хирургии АМН Украины, главному хирургу Министерства здравоохранения Украины, председателю Правления Научного общества хирургов Украины, профессору кафедры торакоабдоминальной и сосудистой хирургии Киевской медицинской академии последипломного образования, главному редактору журнала "Клиническая хирургия". Герою Социалистического Труда, Лауреату Государственных премий Украины и СССР, заслуженному деятелю науки и техники Украины, заслуженному врачу Российской Федерации, действительному члену НАН И АМН Украины, действительному члену НьюЙоркской академии наук, доктору медицинских наук, профессору, Кавалеру Почетного знака президента, многих орденов и медалей, человеку, которого по праву считают своим Учителем все хирурги Украины.

Александр Алексеевич Шалимов родился в трудные годы гражданской войны в многодетной крестьянской семье. Сначала в Липецкой области, а затем на Кубани, куда переехала семья, он познал тяжкий крестьянский труд, не отказываясь ни от какой работы. Родилось в их семье !4 детей, выжить удалось только девяти. Это была дружная большая семья, где любовь к труду и тяга к знаниям воспитывалась родителями с детства. Именно эти черты и стали основой характера будущего выдающегося хирурга, ученого, общественного деятеля, видного организатора и Учителя.

Окончив школу, а затем рабфак. Александр Алексеевич Шалимов в 1936 г. стал студентом Кубанского медицинского института. Его первыми учителями-хирургами были видные, талантливые хирурги профессора М.С. Гуревич, К.С. Керонян, Г.М. Лукьянов. Во время выпускных экзаменов началась Великая Отечественная война. Александр Алексеевич досрочно сдал оставшиеся экзамены и пошел в военкомат, чтобы идти защищать Родину. Однако по состоянию здоровья его не берут в действующую армию, а направляют временно на работу в небольшую больницу под Краснодаром. Вскоре он получает назначение главным врачом и врачом-хирургом в Нерчинско-Заводскую больницу Читинской области, которая обеспечивала помощь не только населению района, но и отряду пограничников. Кроме А.А. Шалимова в больнице и на весь район осталось два врача: акушер-гинеколог и терапевт, которые вскоре уехали, и А.А. Шалимов остался одним врачом на весь район. На третий день своей самостоятельной работы его вызвали к больной в далекое село. Это была не хирургическая больная, а роженица с разрывом матки. Александру Алексеевичу удалось спасти жизнь и матери, и ребенку. А дальше больной с ущемленной грыжей двухсуточной давности - и снова победа. Так начиналась самостоятельная врачебная жизнь общего хирурга: днем и ночью работа до изнеможения, а в свободное время книги, подготовка к плановым операциям, осмысливание опыта, советы с коллегами. Самостоятельная работа скоро дала свои результаты. За короткое время А.А. Шалимов получил большой опыт в оказании помощи больным с самыми различными хирургическими заболеваниями, во многих смежных специальностях, приобрел опыт организатора.

В 1946 закончилась война и А.А. Шалимова впервые направляют на курсы усовершенствования врачей в клинику известного хирурга В.Р. Брайцева. Но жажда знаний заставляет его работать чуть ли не круглосуточно. Он посещает ведущие клиники страны А.В. Вишневого, В.В. Петровского, В.И. Казанцева, С.С. Юдина, которого он считал своим заочным учителем.

В институте им. П.В. Склифосовского он встречается и с другими видными хирургами: Б.А. Петровым, А.А. Бочаровым, Д.А. Араповым, П.И. Андросовым. После усовершенствования он переезжает в Брянск, где возглавил одно из хирургических отделений. Однако и здесь он не оставляет практику в хирургической гинекологии и урологии, остается верен своему принципу - много знать и много уметь. В Брянске его жизнь сводит с другим блестящим хирургом — Николаем Михайловичем Амосовым. Здоровое соперничество, стремление достичь новых вершин приводит к тому, что в рядовой областной больнице делают сложные уникальные операции на пищеводе, печени, поджелудочной железе, легких, сердце, сосудах. Так сформировались два будущих выдающихся хирурга.

В 1949 г. он переезжает в г. Орел, где работает главным хирургом области и заведующим отделением областной больницы. Через 2 года он снова возвращается в Брянск, защищает диссертацию на степень кандидата медицинских наук, в которой обобщил накопленный опыт операций на пищеводе по собственной методике. Высоко-полезный труд Александра Алексеевича по спасению здоровья и жизни хирургических больных был высоко оценен, ему присваивают звание "Заслуженного врача РСФСР".

В 1957 г. переехал в Харьков, который был большим университетским центром, однако многие разделы так называемой "большой хирурии" к тому времени еще не получили достаточного развития. Появление в Харькове А.А. Шалимова - блестящего многопрофильного хирурга, дало толчок к развитию самой современной хирургии. На базе областной больницы впервые в Харькове открылся отдел анестезиологии во главе с доцентом Н.И. Оболенцевым, а это дало возможность А.А. Шалимову широко проводить операции на легких, пищеводе, сердце, поджелудочной железе и др. Именно в Харькове по-настоящему открывается талант Александра Алексеевича как ученого, клинициста, экспериментатора, организатора и педагога. Во многом ему помог в этом коллектив кафедры, которую возглавлял видный ученый и хирург профессор А.З. Центлим. В 1958 г. Александр Алексеевич защищает докторскую диссертацию на тему «Хирургическое лечение рака поджелудочной железы и фатерова соска» - работа уникальная по материалу, способам исследования и операциям, сделанным выводам. В 1959 г. он становится заведующим кафедрой торакальной хирургии и анестезиологии Украинского института усовершенствования врачей. В мае 1965 г. Харьковский НИИ неотложной хирургии и переливания крови реорганизуется в

Харьковский НИИ общей и неотложной хирургии, а профессора А.А. Шалимова назначают директором. Начинается настоящий взлет А.А. Шалимова. В институте организуются отделения хирургии пищеводно-желудочно-кишечного тракта: хирургии печени, внепеченочных желчных путей и поджелудочной железы; хирургии сердца и сосудов. Дальнейшее развитие получает хирургия сердца, особенно митрального стеноза, разрабатываются новые инструменты (дилататор), а для развития этого сложного отдела хирургии, совместно с Харьковскими заводами разрабатывается оригинальный аппарат искусственного кровообращения с минимальным повреждением форменных элементов крови. Широким фронтом внедряются операции на артериальных сосудах - это не только протезирование синтетическими протезами, но и аутовеной. В свет выходит классическая монография "Хирургия поджелудочной железы" и "Атлас хирургических операций на органах брюшной полости". Помимо операций, бесчисленных консультаций больных, он еще и депутат Верховного совета, председатель комиссии по здравоохранению и социальным вопросам.

В 1969 г. А.А. Шалимова избирают членом-корреспондентом АН Украины. В 1970 г. его назначают заведующим кафедрой торако-абдоминальной хирургии Киевского института усовершенствования врачей, заведующим хирургическим отделом, а затем и директором Киевского НИИ гематологии и переливания крови. В 1971 г. издается приказ о создании Киевского НИИ клинической и экспериментальной хирургии, директором которого назначен А.А. Шалимов, который начинает подбирать кадры уже с 1970 г. На базе института располагается редакция журнала "Клиническая хирургия", правление Украинского научного общества хирургов, республиканская проблемная комиссия, и все это возглавляет А.А. Шалимов. В 1978 г. он избирается академиком Национальной академии Наук Украины, а в 1982 ему присваивается звание Героя Социалистического Труда СССР. В 1980 г. его назначают главным хирургом Министерства Здравоохранения Украины. Вместе с этим А.А. Шалимов напряженно работает в Верховном Совете, возглавляет комиссию по здравоохранению и социальному обеспечению. Начинается широкое внедрение органосохраняющих и органосохраняющих операций, современных методов определения желудочной секреции, разрабатываются новые методы пилоропластики, операции с сохранением привратника. Эти операции используются не только при плановых операциях, но и осложненной язвенной болезни с перфорацией и кровотечением. Одновременно разрабатываются хирургические методы лечения пострезекционных синдромов. А дальше внедрение активной хирургической тактики у больных желчно-каменной болезнью, осложненной холециститом, реконструктивные операции на гепатопанкреатодуоденальной зоне, отработка лечебных и хирургических методов лечения больных острым панкреатитом, дальнейшее усовершенствование и новые операции на сосудах, создание микрососудистых отделений. Нельзя не сказать отдельно о проблеме перитонита - наиболее частой причине смерти у хирургических больных. Именно А.А. Шалимову принадлежит идея интубации тонкой книжки при перитоните и функциональной кишечной непроходимости. В течение времени зонд многократно усовершенствовался, а теперь стал обязательным компонентом лечения и позволил снизить число осложнений и летальных исходов. А дальше внедрение программированной лапаростомии, внутриартериального и эндолимфатического введения лекарственных веществ и многое другое. По методикам, разработанным Александром Алексеевичем и внедренным в практическое здравоохранение Украины, врачи-хирурги резецируют пищевод с одновременной его пластикой, производят операции на толстой кишке, реконструктивные и пластические операции на желчных протоках, операции на поджелудочной железе, пластические операции на сосудах, резекцию печени и многое другое. Именно благодаря А.А. Шалимову Украинская общая и сосудистая хирургия стала на более высокий уровень, возникла новая украинская хирургическая школа - школа академика Шалимова, за опытом едут специалисты из ближнего и далекого зарубежья. А учиться есть чему. Александр Алексеевич Шалимов автор 801 научной работы, из которых 27 монографий, 112 изобретений, защищенных авторскими свидетельствами и патентами. Говорят, что если человек достойно воспитал своих детей и посадил дерево, то он не зря прожил жизнь. За плечами А.А. Шалимова два сына, которыми по праву можно гордиться, и целый лес учеников. Это 50 докторов и 81 кандидат медицинских наук и практически все хирурги Украины. Александр Алексеевич вырастил трех директоров ведущих в Украине научно-ис-

АННАЛЫ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ГЕПАТОЛОГИИ, 1998, том 3, № 1, с. 9-11

следовательских институтов хирургического профиля, заведующих хирургическими кафедрами и отделами институтов. Все они с гордостью называют себя "шалимовцами" и продолжают обращаться к своему Учителю за советом не только в научных, но и в житейских вопросах.

В. Ф. Саенко, В. Т. Зайцев, М. Н. Срусницына, П. Е. Шкарбан
Институт клинической и экспериментальной хирургии АМН Украины

Харьковский НИИ общей и неотложной хирургии